

# 花乡农居春意浓

——走进四川成都市锦江区三圣乡



□ 本报记者 王进  
□ 何子蕊

立春刚过,记者慕名来到由“五朵金花”而闻名的成都市锦江区三圣乡采访,这里早已百花争艳、游人如织。虽然因常态化疫情防控需要,每个人都需要扫健康二维码、测体温才能进入景区和花市,但丝毫没有影响到人们对于拥抱春天、享受美好幸福生活的热情。

漫步在红砂村“花乡农居”,记者瞬间被修葺一新的慢行绿道所吸引,造型独特的园林景观里,不时有游客在挂满灯笼的古树下驻足留影,阳光透过婆娑树影洒在身上暖意融融,数千平方米的玻璃大棚内花卉景观琳琅满目。一户一景的红砂村,目光所及之处都是些精致特色的小店,让人想要走进去一探究竟。

正午时分,游客三三两两

在绿道旁一个叫“田园午后”的露天茶吧落座,60岁的锦江区居民谢德玄戴着一副宽边的太阳镜,独自要了一杯清茶坐在一张小方桌旁晒太阳,他家的房子原来就在附近,不过早已交给村上统一打理,一年租金收入几十万元,成了“翘脚老板”。他说,“这里安逸、巴适,环境好、清静,尤其是家的味道还在,来这儿喝茶,就是忘不了乡愁,想回家看看。”

谢德玄大爷的这番话,茶吧美女老板郑玉铃感同身受,她一边忙活着一边告诉记者,“前几年这里有点落后,但重新打造后现在真的很不错,既有现代城市气息,又有儿时农家回忆,看嘛,就在前面,新加坡奶茶店‘ARTEVSG’都开到了绿道边上,生意火爆,还不贵;而来我们这儿喝茶的,好多人就在附近几百米远的高档小区住,本来楼上推开窗户就看得见景,阳台上就可以晒太阳,

却偏偏要下楼来坐起喝茶,说是为了享受这儿不一样的恬静、惬意,氛围和阳光”。

与慢行绿道相连接的一个名为“花乡锦鲤”的小型广场上,一场由当地政府部门组织的送文化下乡活动正在临时搭建的舞台上激情上演,成百上千的村民和游客从四面八方围拢过来,集聚一堂,大家不分你我,或坐或站,高举双手和鲜花,与台上的演员们激情互动,歌声、欢呼声、主持人的互动声,交替交织,一时间,“花乡锦鲤”广场成了欢乐的海洋。

三圣乡是著名的国家“AAAA”级景区,为进一步提升景区品质和居民生活质量,近年来,锦江区按照“景观化、景区化、可进入、可参与”理念,先后投入1.64亿元,对景区实行全面转型升级,打造触目可及的美丽景致、触手可及的公共服务。现在,花乡农居的智慧化服务可做到1分钟需求回应、5分钟关爱可及,而举办类似丰富多彩的文艺活动的目的,就是为了村民和游客“可进入、可参与”造势,使三圣乡作为成都市区最大城市“绿肺”的生态价值及其创造性转化功能进一步得到全方位彰显。

“三圣万物生,花重锦官城。”锦江区花乡农居的自然生态景观和美丽景致,为当地人创造出了“推门即是幸福生活”的美好感受,城乡共同富裕的美好生活场景,在这里随处可见、触手可及。

在花乡农居景区其中一个入口不远处,1公里长的景观长廊上,伴随着熟悉的汽笛声,一辆满载游客的观光“小火车”从熙熙攘攘的人群中缓缓驶来,数十家“标准化”摊点组成的“花乡集市”前挤满了前来选购的村民和游客,热闹非凡,一眼望不到边。放养山猪老腊肉,老婆鲜花饼,云南宣威火腿,花生、瓜子、米花糖……来自眉山市彭山区的何女士怎么也没想到,当初抱着试一试的心态来这里占个摊位卖点“年货”,结果刚开业每天就卖出去4000元~5000元,忙的时候,几个二维码收钱都搞不赢。

在红砂村三组,梦幻巨型摩天轮、现实版霍比特人小屋……投资上千元将“爱丽丝”仙境搬入现实的青丘餐饮娱乐文化有限公司负责人娇子见到记者喜不自禁。“我们这儿试营业才10多天,就成了网红打卡地,开业便人气爆棚,客流量超出我

们意料!为了让大家拥有一个更好的体验和用餐环境,餐厅只能实行全预约制。”娇子如是说。

在离景区另一头入口不远处百米远的地方,红砂村民林红刚正以“厚里别院”老板的新身份招呼着八方来客。在外闯荡多年,林红刚2020年回乡一口气整合了自家祖屋及周围邻居的7个院子,打造成了现在这个6000平方米餐饮娱乐场所,酒席每天可承接300桌以上。这几天天气好,每天营业额在20万元左右,村民在里面既当老板、股东,又当服务员打工挣钱,每天收入都有100元~200元。他说,“外来资本都有信心,我们当地人更要带头建设好家乡。”

虽然时间已临近下午5点,但前来三圣乡景区的游客和食客却依旧络绎不绝。厚里别院对面的花乡农居主广场上,霓虹灯已经悄然打开,矗立在广场中央巨大的彩色“花瓣”中,花乡农居4个大字在夕阳和灯光映照下愈加绚丽多姿、光彩夺目,在音乐喷泉的伴奏和舞动下,“我和我的祖国”的歌声在广场上空回响。

“党的十八大以来,锦江区积极践行新发展理念,创建天府旅游名县,将花乡农居、幸福梅林、东篱菊园、荷塘月色、江家菜地‘五朵金花’逐一提档升级,首朵金花——‘花乡农居’今年年初推出,现已引入法人企业90余家,撬动社会投资约10亿元,打造网红打卡地12处,孵化产业院落11处,预计增加年度税收3000万元以上,村民人均增收上千元。”成都三圣街道办事处党工委副书记王延松说,再过些时日,三圣乡将会给国内外游客朋友和广大村民带来更多惊喜……

花乡在锦江,农居春意浓。耳濡目染,三圣乡那一幕幕人城景业和谐共生的自然生动画面,至今挥之不去,令人难忘。成都,之所以迄今为止已连续12年被评为“中国最具幸福感城市”,或许从锦江区花乡农居给人们带来的那种触动心灵的深刻体验中可以找到答案。



## “雨水”至 农事忙

2月18日是二十四节气中的雨水。各地农民抢抓农时进行春耕耕地、麦田施肥、大棚管护等农事活动,田间地头一派繁忙。图为山东省枣庄市山亭区城头镇夏庄村的农民在整理土地准备播种。

新华社发(刘明祥 摄)

## “一号改革工程”的深圳答卷

基础研究方面,不断加大投入,办好深圳大学、南方科技大学、香港中文大学(深圳)等高等院校,加快建设综合性国家科学中心和国家实验室等,进一步加大基础研究和源头创新力度,解决关键核心技术“卡脖子”问题。成果转化方面,深圳政府在科技创新中充分发挥引导职能和服务角色,建立了以需求为导向、以企业为主体、市场化机制的科技成果转化体系,建设了一批重大科技基础设施和重大创新平台,推动建设科技成果交易中心。产业配套方面,在信息产业、消费电子、智能装备等产业打造了全国乃至全球最好的供应链、产业链和价值链,同时针对重点产业链安全问题,出台“链长制”工作方案,精准推进“强链、补链、延链”。科技金融方面,构建了覆盖创新全过程的科技金融服务体系,成立全国首个科技金融联盟,设立国内规模最大的天使投资母基金,

100%投资种子期、初创期企业孵化发展项目,持续吸引和支持更多初创期科技企业。这些都促进了世界领先的先进技术、高端人才、创投资本等创新资源在深圳集聚,大量创新成果在深圳落地转化,适应科技创新需求的营商环境体系不断完善。

“法治是最好的营商环境”

营造一流营商环境,必须通过法治引领改革,充分发挥法治的保障作用,坚持科学立法、公正司法、严格执法,为各类市场主体营造稳定、公平、透明、可预期的良好环境,充分激发市场主体活力和社会创造力。

郭子平介绍,深圳充分运用特区立法权,为企业发展保驾护航。深圳的创新创业发展得好,很大程度得益于中小企业发展促进条例、高新技术产业园区条例和创业投资条例等重要立法。

2020年,深圳在全国率先出台了科技创新条例,个人破

产条例等破冰之法,在全国首创多项制度,并推出了深圳经济特区优化营商环境条例,对全市优化营商环境改革作出全面规范。

未来,深圳还将进一步面向新兴产业和前沿领域,在数字经济、细胞基因治疗、智能网联汽车等领域加强立法,通过法治引领创新发展。

营商环境没有最好,只有更好

深圳营商环境改革虽然取得显著成效,但是习近平总书记强调,“营商环境没有最好,只有更好”。郭子平表示,接下来,深圳将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示精神,着眼于建设更高水平的社会主义市场经济体制,聚焦市场主体实际需求,以打造市场化、法治化、国际化一流营商环境为目标,不断加大制度创新力度。

以促进湾区协同为核心加快与国际规则的对接。围绕深港澳三地在功能对接、要素流

动方面的制度性机制性障碍,研究建立全面深度对接的投资贸易规则、互联互通的金融市场、开放共享的数据产权制度、方便快捷的人才流动机制,实施深圳市场准入特别清单制度,进一步放宽市场准入,推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,打造若干与国际规则高度衔接的开放平台。

以完善综合创新生态体系为抓手提升全链条创新能级。深化科研管理制度改革,全面对接国际科研规则,率先建立符合市场规律的科技创新体制机制,实施更加开放的人才政策,不断完善“基础研究+技术攻关+成果转化+金融支持+人才支撑”的创新生态链。

以加强信用体系建设为基础加快构建新型智慧监管体制。创新监管方式、标准和模式,推进“互联网+监管”和信用监管,结合深圳战略性新兴产业发展特点,加快推动新兴前沿技术领域的立法工作,落实和完善对新技术、新产业、新业

态、新模式的柔性监管、智慧监管和包容审慎监管。

以科技赋能智慧城市运行管理。发挥深圳信息产业发展优势,加强互联网、区块链、人工智能、大数据等高科技手段运用,进一步推进政务服务流程再造和事项标准化建设,提供主动、精准、整体、智能的政务服务。创新各类智能化信息化城市应用场景,推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新,让城市运转更聪明、更智慧。

未来,深圳将继续以加快建设粤港澳大湾区和先行示范区的使命和担当,以坚定不移全面深化改革和扩大开放的决心,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,继续砥砺发奋牛生、拓荒牛、老黄牛的精神,准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局,以更大力度深化营商环境改革,加快将深圳打造成为全球标杆城市和创新要素聚集的高地。



## 建议对恶意圈钱跑路行为 加大信用惩戒力度

本报讯 记者何玲 实习记者孟佳惠报道 日前,中国消费者协会发布的《2020年全国消协组织受理投诉情况报告》(以下简称《报告》)显示,2020年全国消协组织共受理消费者投诉982,249件,解决749,317件,投诉解决率76.29%,为消费者挽回经济损失156,393万元。其中,对于个别企业在跑路前搞促销圈钱的行为,中国消费者协会秘书长朱剑桥建议,对恶意圈钱跑路行为应加强联合执法,加大信用惩戒力度。

据中消协舆情监测显示,近年来在运动健身领域甚至出现一种“健身房充卡”的骗局。朱剑桥透露,一般套路是,经营团伙事先租用某个场地声称要开办健身房,装修时有意拉长装修周期,延迟设备进场时间;与此同时雇佣临聘人员或兼职人员散发传单,招揽客户预付充值办卡;等到消费者想要去健身时却发现场地仍在装修中,但健身房老板已经卷款跑路。

为此,中消协呼吁,国家加强预付式消费立法,从收取

预付费的经营者资质、合同要求、履约担保、资金管理、信息披露、费用退还、冷静期、退市要求、法律责任等方面进行规范,防范后续风险;同时修改完善企业信用信息公示暂行条例、严重违法失信企业名单管理暂行办法,加强对企业注册信息变化,如法人变更、终止经营、合并转让等重大事项监管,加大退市审核力度,强化经营者退市责任。

此外,中消协指出,当前,直播带货等新消费模式不断涌现,网络游戏、在线视频等娱乐消费日渐增多,由于交易参与主体多、法律关系复杂等原因,相关投诉亟须引起各方重视。

朱剑桥建议有关政府部门加大对直播平台、主播、经营者的审核、监管力度,明确直播带货视频的保存期限,相关主体的证据提供义务,防止有关经营者混淆经营业态,逃避法律规制;强化直播平台责任,加强对不法直播行为的查处,完善信用惩戒措施,对严重违法的责任主体实施市场禁入。

### 要闻速递

## 我国加快推进重大水利工程建设

本报讯 2月17日,广西大藤峡水利枢纽工程的右岸工程现场,一派繁忙。在工地过大年的2500余名建设者奋战在这里,全天候施工,全力推进工程建设。

大藤峡工程的右岸工程正处在混凝土浇筑与金属结构制造安装双高峰期,左岸工程已全面投入运行并发挥效益,两天前完成了持续5天的首次应急调水,向下游补水近2.4亿立方米,给受到干旱影响的澳门、珠海等粤港澳大湾区地区送去了“放心水”。

大藤峡工程是国务院确定的172项重大水利工程之一。在其他一些在建重大水利工程现场,春节假期也同样繁忙:在滇中引水工程建设工地,建设者们正利用云南冬春季施工黄金期加快工程建设进度;在海南迈湾水利枢纽工程和天角潭水利枢纽工程建设工地,数百名员工坚守在一线……

据水利部规划计划司相关负责人介绍,2014年开始实施172项重大水利工程建设,目前已累计开工149项,在建

工程投资规模超过1万亿元。其中,南水北调东线和中线一期等36项重大水利工程已经建成并发挥效益。

172项重大水利工程建设在加快推进,一批新的重大水利工程同时在规划。去年,2020年及后续重点推进的150项重大水利工程建设开始实施。

150项重大水利工程包括防洪减灾、水资源优化配置、灌溉节水及供水、水生态保护修复、智慧水利等5类工程。据介绍,这些工程实施后,预计可新增防洪库容约90亿立方米,治理河道长度约2950公里,新增灌溉面积约2800万亩,增加年供水能力约420亿立方米。

重大水利工程是强化水旱灾害防治、优化水资源配置、改善水生态环境、促进流域区域协调发展的重要手段,在保障国家水安全中有着不可替代的基础性作用。水利部负责人表示,今年将高标准推进重大水利工程建设,加快150项重大水利工程建设,争取早开工、多开工。(王雨)



春节期间,5500余名参与建设我国首条民营控股高铁——杭绍台铁路的员工坚守岗位就地过年,工人们利用晴好天气奋战在工地上,稳步推进工程进度。图为工人在位于浙江绍兴上虞区境内的绍兴特大桥进行轨道底板浇筑施工。

新华社记者 黄宗治 摄